2° Simulado ENEM Ciéncias da Natureza — Quimica Curso de Quimica

Resolugcdo Comentada:

Resposta da questdo 1: Assunto: Lixo
(D]

Essa fonte de energia subutilizada, citada no texto, & o gas metano (CH,), menor hidrocarboneto existente,
obtido pela atividade de bactérias anaerébias na decomposicéo da matéria organica.

Resposta da questdo 2: Assunto: Fung¢Bes Orgéanicas
[A]

A molécula do taxol possui as diferentes funcgdes:

(0]

amida )]\ cetona

Interbits®

Taxol

Resposta da questdo 3: Assunto: Estereoisomeria —isomeria éptica

[E]

O carbono em vermelho é o carbono quiral, ou seja, esta ligado a 4 ligantes diferentes, apresentando
portanto isomeria optica. E proibido porque diminui os batimentos cardiacos, aumentando a precisao dos

atletas.

CH,

H.C NH
o

>

propranolol

Interbits®

Resposta da questdo 4: Assunto: agua (qualidade da agua — poluicéo)
(B]

A presenca de grande quantidade de matéria organica de origem biolégica em decomposi¢céo no fundo de
determinado reservatério ira promover o aumento da DBO, ou seja, do consumo de gas oxigénio e a
diminuicao da qualidade da agua.

Vestcursos: www.vestcursos.com.br Prof. Alexandre Oliveira Paginalde5



2° Simulado ENEM Ciéncias da Natureza — Quimica Curso de Quimica

Resposta da questdo 5:Assunto: Esteteoisomeria: isomeria cis-trans e 6ptica
(B]

[A] Incorreta. As gorduras trans contém acidos graxos insaturados na sua configuracao.

0]

MO

[B] Correta. O produto da hidrogenacao sera:

Interbits®

I

Interbits®

H COLESTEROL

Observe que ocorreu a entrada de 1mol de H, e a quebra da ligagéo pi.

[C] Incorreta. O colesterol € um alcool policiclico.

[D] Incorreta. Acido graxo € um acido carboxilico, pois contém a carboxila (-COOH) de cadeia longa.

Resposta da questdo 6: Assunto: Hidrélise de Sais
[C]

NaCN — NaOH +HCN

base forte + acido fraco = pH > 7 (vermelha)
NaC?¢ — NaOH + HC/

base forte + acido forte = pH ~ 7 (alaranjada)
NH,C( — NH,OH +HC/

base fraca + &cido forte = pH < 7 (amarela)

Resposta da questdo 7: Assunto: Titulagéo
(D]

H,S0, + 2NaOH — Na,S0, + 2H,0
50mL  20mL
5.107°M

n=1-10"2mol

Como foi consumido 1-10">mol de base, pela proporgéo estequiométrica (1:2), reagiu:
n=>5-10"*mol de H,SO,4

Assim teremos:
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_ 5.10

M
50.1073

=0,01M

Resposta da questdo 8: Assunto: Solucao tampao
[C]

Deve-se misturar um acido fraco e um sal soltvel deste acido com base forte: CH;COOH e CH3;COONa .

CHg — CH, — COOH 2 H' + CHy — CH, — COO"~
CHz — CH, —COONa = Na* + CHgz —CH, —COO"~

Comentario:
Observe:

HA = H" + A~ (pequena ionizag&o do &cido)
HA predomina na solucgéo.
CA = C* + A~ (dissociagio total do sal)

C* e A~ predominam na soluc&o.

Ao misturarmos um &cido qualquer a esta solucao, ele liberara cétions H* onde serdo consumidos pelo

equilibrio HA 22 H" + A~ que sera deslocado para a esquerda, no sentido de HA. Consequentemente, a

acidez ndo aumenta e o pH nao varia. Percebemos que ndo faltardo anions A-, pois a dissocia¢ao do sal
fabrica uma grande quantidade deles, garantindo a formacgé&o do acido (HA).

Analogamente, se misturarmos uma base qualquer a esta solucao, ela liberara anions OH- onde seréo
consumidos pelos cations H*, formados pela ionizagéo do acido H" + OH™ = H,0. Consequentemente, a

basicidade ndo aumenta e o pH nao varia. Nao faltardo cations H* para reagirem com os anions OH- da
base, pois o acido é fraco e por isso existirdo muitas moléculas HA inteiras que continuardo a sofrer
ionizacao, fornecendo mais cétions H*.

Uma solucao tampéo apresentard pH estavel até que todo o acido e todo o sal sejam consumidos.

Resposta da questdo 9: Assunto: Eletroquimica - pilhas

(D]

Célula a combustivel € um exemplo de célula galvanica.

H, — 2I‘I(+}<=fZ (oxidacdo —anodo)
10, L 2K 426 H,O (redug&o - catodo)

H2 +%02 Global HZO

Resposta da questdo 10: Eletroquimica - pilhas
(A]

As reacfes de descarga da pilha dependem do regime a que ela é submetida. Em condicdes de descarga
muito lenta teremos:

Polo negativo: Zn° — Zn®" +2e~ (oxidac&o)
Polo positivo: 2MnOy ¢ + Zn** +2e” - ZnO-Mn,05 (reducgéo)
Equacao global: Zn°+2MnO; () — ZnO-Mny03
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Como as reaces de descarga da pilha seca sdo complicadas, podemos generalizar:

Anodo (polo negativo): Zn — Zn?* +2e~ (oxidag&o)
Céatodo (polo positivo): 2MnO, +2NH,* +2e~ — Mn,03 + 2NH3 +H,O (redugio)
Equagdo global: Zn+2MnO, +2NH," 5 — Zn?* +Mn,03 + 2NHg +H,0

A migragéo dos ions ocorre através da “pasta” e € muito lenta.

Resposta da questdo 11: Assunto: Calculo Estequiométrico - pureza
[C]

2Fe,03 +3C — 4Fe +3CO,
1ton —10% = 1000kg —100kg = 900kg

2-(56-2+16-3) 4.56
900 kg X
X = 630Kkg.

Resposta da questdo 12: Assunto: Calculo Estequiométrico — equacgdes sucessivas e rendimento
[C]

Teremos:

2CaCOg(s) + 250, (g) > 2CaSO3() +2C0yg ()

2C 3(s) +02(g) -2 CaSO4(S) (2)

2CaC0s ) +250;g) + Oz 2252 CaSOy )

rgggo "gesso”
oy Global 5 ~ram
2C8C03(S) + 2802(9) + Oz(g) —2 CaSO4(S)
2 mol 2x136 gx0,90
1mol Mcaso,e)

mcaso4(s) = 122,4 g

Resposta da questdo 13: Assunto: Cinética Quimica

(D]

As enzimas atuam como catalisadores da reacao, o catalisador € uma substancia que acelera a reacdo
guimica criando rotas alternativas e consequentemente diminuindo a energia de ativacdo necessaria para o
seu inicio.
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Resposta da questdo 14: Assunto: Unidades de Concentracéo das Solugdes

(E]
Calculando a concentracao do sal em mol-L™%, teremos:

0,9% =0,9g em 100mL de agua
58,59 de NaC/——1mol

0,99——x
x =0,00154mol
0,00154mol——100mL
y——1000mL

y =0,154mol-L?

A solucgéo de cloreto de sddio em dgua € uma solucgéo eletrolitica, pois apresenta ions em solugéo.

Resposta da questé&o 15: Assunto: Deslocamento do Equilibrio Quimico
[C]
Teremos:
desloca
para a
Cag (PO, ), OH, ) +Hy0, ) e 5 5002+ 4+ 3p0,3 OH"
a5 (POy4 )5 OH(s) +HoO( ) &————25Ca"" ) +3P04™ (5 * (aq)
%,_/
H*do lim&o
diminui a
concentracao
2+ 3- -
Ca5 (PO4 )3 OH(S) + HZO([) W’ 5Ca (aq) +3PO4 (aq) +OH (aq)
paraa aumento na
esquerda  concentragao

Sacarose ndo pertence ao equilibrio e sua adi¢cdo nédo desloca o equilibrio.
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